
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO EXE-

CUTIVO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

PRÁTICAS EM DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

DA UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO RIO DE

JANEIRO, REALIZADA NO DIA 20/02/2024.

Às dez horas e quarenta minutos do dia vinte de fevereiro do ano de dois mil e vinte
e quatro, reuniram-se os membros do Colegiado Executivo do Programa de Pós-
Graduação em Práticas em Desenvolvimento Sustentável (PPGPDS), da Universi-
dade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ), sob a Presidência do Coordenador
do Programa, prof. Ednaldo Oliveira dos Santos, a vice-coordenadora, prof.ª Janaí-
na Machado Simões, a prof.ª Andreza Aparecida Franco, a prof.ª Gilmara Palermo
e o prof. Matheus Cordeiro representantes dos docentes e Aline Simonetto, repre-
sentante dos discentes. A reunião ordinária foi realizada através da Plataforma
RNP, devido ainda não se ter as condições necessárias de infraestrutura da nova
sede do Programa. A seguir iniciou-se a reunião com os seguintes pontos de pauta:
1) Solicitação de dispensa de orientação do prof. Severino Joaquim Nunes
Pereira do projeto do discente Luciano de Oliveira (T13). O prof. Ednaldo infor-
mou que já haviam sido relatados os motivos, principalmente, a falta de continuida-
de de comunicação do discente com o orientador e que, por isso, o docente solici-
tou a dispensa de orientação. O colegiado aprovou a solicitação da dispensa do do-
cente.  2) Solicitação de inclusão de orientação do prof. Marcelo Duncan no
projeto do discente Luciano de Oliveira (T13). O professor Ednaldo informou
que o docente aceitou orientar o aluno no seu projeto. O Colegiado aprovou a soli-
citação de inclusão do prof. Marcelo Duncan no projeto do discente. 3) Homologa-
ção de banca de defesa de projeto de Angélica Laurindo (T13). O Colegiado
homologou a banca de defesa de projeto da discente, ocorrida em dezenove de de-
zembro de dois mil e vinte e três, cujo título &ldquo;BANCO DE ALIMENTOS
AGROECOLÓGICOS NO MUNICÍPIO DE MARICÁ-RJ&rdquo;.  4) Homologação
de banca de defesa de projeto de Cristopher Cesar (T13).O Colegiado homolo-
gou a banca de defesa de projeto do discente, ocorrida em vinte de dezembro de
dois mil e vinte e três,cujo título &ldquo;RESPONSABILIDADE SOCIAL CORPO-
RATIVA E O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL: UM ESTUDO DE CASO NO
SEMIÁRIDO NORDESTINO&rdquo;. 5) Homologação de banca de defesa de dis-
sertação de Camille Rangel (T11). O professor passou a palavra para a prof.ª An-
dreza, orientadora da discente, que informou qual era a composição da banca. O
colegiado homologou a banca de defesa de dissertação da discente, ocorrida em
dezenove de janeiro do corrente ano, cujo título é &ldquo;ATIVIDADE PESQUEIRA
NO MUNICÍPIO DE ITAGUAÍ: UMA ANÁLISE DE SUA CORRELAÇÃO COM AS
METAS DO OBJETIVO DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL QUATORZE
&ldquo;VIDA NA ÁGUA&rdquo;. 6) Homologação de banca de defesa de disser-
tação de Daiany do Nascimento (T11).O colegiado homologou a banca de defesa
de dissertação da discente, ocorrida em nove janeiro de dois mil e vinte e quatro,
cujo título é &ldquo;A RELAÇÃO DAS COMUNIDADES DE FÉ CRISTÃ COM AS
QUESTÕES SOCIOAMBIENTAIS: UMA INVESTIGAÇÃO NAS COMUNIDADES
CATÓLICAS E BATISTAS mas houve alteração no título para &ldquo;A RELAÇÃO
DAS COMUNIDADES DE FÉ CATÓLICA COM AS QUESTÕES SOCIOAMBIEN-



TAIS: UM ESTUDO DE CASO EM CACHOEIRA DE MACACU/RJ&rdquo; . 7)
Aprovação de banca de defesa de projeto de Paloma Siciliano (T13). O Colegi-
ado aprovou a banca de defesa de projeto, prevista para vinte de fevereiro do cor-
rente ano cujo título é &ldquo;JUSTIÇA AMBIENTAL E A PANDEMIA DO COVID-
19 NO BRASIL: UM OLHAR SOBRE OS IMPACTOS EM DIFERENTES GRUPOS
SOCIAIS&rdquo;. 8) Aprovação de banca de defesa de dissertação Lucas Abreu
(T11).O Colegiado aprovou a banca de defesa de projeto, prevista para vinte de
março de dois mil e vinte e quatro, cujo título é &ldquo;O TERRITÓRIO E O PAR-
QUE: ANÁLISE DO PROCESSO DE RECATEGORIZAÇÃO DAS ÁGUAS ESCON-
DIDAS&rdquo; 9) Solicitação de prorrogação de defesa de projeto de Mariana
Cunha (T13).O presidente passou a palavra à prof.ª Janaína, orientadora da dis-
cente, que informou que houve um pequeno atraso na resolução dos resultados e
por isso solicitou a prorrogação. O Colegiado aprovou a solicitação de prorrogação
de defesa de projeto prevista para março do corrente ano .10) Solicitação de pror-
rogação de defesa de projeto de Tamires Silva (T13). O professor Ednaldo pas-
sou a palavra à prof.ª Janaína, orientadora da discente, que informou um pequeno
atraso nas resoluções. O Colegiado aprovou a solicitação de prorrogação de defe-
sa de projeto prevista para março do corrente ano. 11) Solicitação de prorroga-
ção de defesa de projeto de Thaís Marinho (T13). O professor Ednaldo informou
que a orientadora, prof.ª Camila Rodrigues, justificou a solicitação por problemas
pessoais da discente. O Colegiado aprovou a solicitação de prorrogação de defesa
de projeto prevista para fevereiro do corrente ano. O professor Ednaldo ressaltou
que vem solicitando para que os docentes não solicitem a defesa de projeto para
depois de março, pois incorrerá em solicitações de prorrogação e esses discentes
organizarão o Seminário em Práticas em Desenvolvimento Sustentável que ocorre-
rá em março.12) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Ro-
berta Faria (T12).  O presidente informou que o prof. Alexandre Lopes, orientador,
expôs os motivos por problemas pessoais e profissionais. O Colegiado aprovou a
solicitação de prorrogação de exame de qualificação prevista para março do corren-
te ano. 13) Solicitação de prorrogação de exame de qualificação de Monique
Costa Lima (T12).  O presidente informou que o prof. André, orientador, explicou
que o pedido tem dois fatores, sendo um o atraso da resposta do comitê de ética e
o outro é que a coleta de dados começará agora, logo após a aprovação do comitê.
O Colegiado aprovou a solicitação de prorrogação do exame de qualificação previs-
to para outubro do corrente ano. 14) Solicitação de prorrogação de defesa de
dissertação de Murilo Santos (T11).  O presidente informou que a prof.ª Flávia
Rocha, orientadora, explicou que a escrita está difícil de conciliar com o trabalho. O
Colegiado aprovou a solicitação de prorrogação de defesa de projeto prevista para
maio do corrente ano. 15) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação
de Gabriel Moreira (T11). O prof. Ednaldo informou que o prof. André, orientador,
explicou que a solicitação se deve à necessidade de ajustes no projeto. O Colegia-
do aprovou a solicitação de prorrogação de defesa de projeto prevista para maio do
corrente ano. 16) Solicitação de prorrogação de defesa de dissertação de Joy-
ce Borges (T11). O prof.Ednaldo informou que o prof. Leandro, orientador, explicou
que a discente possui algumas atividades práticas na Rural e que vem encontrando
algumas dificuldades na coleta de dados para finalizar o projeto. O Colegiado apro-
vou a solicitação de prorrogação de defesa de dissertação prevista para abril do
corrente ano. 17) Aprovação do calendário acadêmico PPGPDS 2024. O colegi-
ado aprovou o calendário acadêmico do Programa e aprovou o agendamento da
reunião do colegiado pleno para o dia seis de março do corrente ano. 18) Aprova-
ção de estágio de docência da discente Mariana Cunha (T13) sob orientação
da docente Janaína Simões. O professor passou a palavra à prof.ª Janaína, orien-



tadora, que explicou que ministra uma disciplina na graduação denominada &ld-
quo;Metodologia do ensino na pesquisa&rdquo; e que a discente demonstrou inte-
resse em fazer estágio com a professora e que está encaminhando o pedido para a
formalização da atividade. A prof.ª Janaína sugeriu que, futuramente, essa ativida-
de possa ser incluída no histórico dos discentes do Programa.O prof. Ednaldo que
essa atividade só fica registrada quando o Programa possui financiamento da CA-
PES.O colegiado aprovou o estágio de docência da discente.  19) Homologação
do ato ad referendum que aprovou o Plano de Trabalho do Curso de Especia-
lização Lato Sensu em Ecoturismo e Interpretação da Natureza – NATOUR.
Processo nº 23083.054392/2022-73. O presidente informou que a solicitação foi
feita no período das férias do coordenador e passou a palavra à vice-coordenadora
que ficou à frente da situação, com solicitação direta do diretor do Instituto de Flo-
restas, para ser aprovado o plano de trabalho pela coordenação e homologado pelo
colegiado. Como havia urgência e exigência da FAPUR também, a vice-coordena-
dora Janaína Simões avaliou e aprovou, sendo o despacho também assinado pelo
diretor do Instituto, o plano de trabalho antes da homologação do colegiado, para
não prejudicar o andamento do processo de execução financeira da Natour. Ressal-
tou que constasse em ata que o PPGPDS é a unidade executora da Natour, pois o
Programa é que aprovará relatórios e prestação de contas da Natour. Além disso, o
PPGPDS é co-responsável pela execução dos recursos disponibilizados. Sugeriu
que seja informado o prazo final pelo coordenador da Natour e solicitou que isso
também seja apreciado pelo colegiado do PPGPDS. O presidente apresentou o pla-
no de trabalho que consta compra de equipamentos, além de bolsas e benefícios
para docentes e discentes. Foi ressaltado pela prof.ª Andreza que o curso será pa-
go e que estes equipamentos e recursos financeiros não serão destinados em ne-
nhum momento ao PPGPDS. Após robusta explicação da vice-coordenadora, o co-
legiado homologou a aprovação do plano de trabalho do Programa. Assuntos Ge-
rais e Informes. A) Situação de reparos emergenciais no andar do Programa.
O professor informou que a última informação a respeito do assunto é que a secre-
tária do Programa acompanhou a visita da arquiteta da COPEA, Sra Andressa, ao
andar para que ela fizesse o levantamento dos reparos emergenciais e que seria
encaminhado ao engenheiro para que ele pudesse apresentar o projeto da rede
elétrica e, assim, dar início às obras. O prof. Ednaldo informou que encaminhou a
solicitação para a ouvidoria nacional e que, no início de fevereiro deste ano, foi en-
viada aos denunciantes, reitor e pró-reitor, para apuração dos fatos. O presidente
informou que registrou em ata a situação do andar do PPGPDS nos órgãos delibe-
rativos da Universidade nos quais tem representação. B) Inclusão do PPGPDS no
PGD. O presidente informou que o Programa foi incluído nessa modalidade de tra-
balho e que a técnica administrativa cumprirá a carga horária estabelecida no pro-
cesso. Nada mais havendo a tratar encerrou-se a presente reunião às doze horas e
quarenta minutos e eu, Thais Pereira Santos, Assistente em Administração lotada
no PPGPDS, para constar, lavrei a presente Ata que segue assinada pelo Senhor
presidente e pelos demais membros presentes.xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
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